
cer za približno 1 dm debelo, da lažje uhaja puh iz 
kupa. Ko pa pritisne mraz, je kupe do pol metra na de
belo pokriti z zemljo, da vloženo korenstvo ali krom
pir ne zmrzne. Okoli kupa napravimo jarek, da dežev
nica lahko odteka. 

Živino pasemo sirom po travnikih, dokler ni pre
hude slane. Prehod od zelene krme na suho naj se vrši 
polagoma, enako, kakor od suhe na zeleno, da živali ne 
zmršavijo. Če hočemo molzno govedo obrdžati tudi ob 
suhi krmi pri dobri molži, dodajemo kjlaji dnevno po 
dvakrat nekoliko narezane pese ali repe. Svinje zač
nimo boljše krmiti že sedaj, da dobimo debelejšo sla
nino. V mesecu oktobru začnejo mladice (mlade kokoši) 
nesti ako so dobivale zadosti tečne hrane. 

Iz vremena v mesecu oktobru sklepajo stari vre
menski prerokovalci s precejšnjo gotovostjo na vremen
ske prilike v mesecu aprilu prihodnjega leta, kakor tu
di na ostrost predstoječe zime. To potrjujejta sledeča 
pregovora: 

Vsakokratno vreme vinotoka 
daje rado za april poroka. 

Če hrast v oktobru listje obdrži, 
hud mraz nastopil bode zimske dni. 

Kmetijska dela v mesecu oktobru. 
V splošnem in pri živini. 

V oktobru spravljamo vse tiste poljske pridelke in 
različno sadje, ki septembra še ni bilo zrelo ter ga vsled 
tega nismo mogli spraviti pod streho. Pred spravljanjem 
očistimo shrambe vsakoršne nesnage, ki bo mogla po
stati pozneje vzrok, da bi sadeži segnili. Krompir in ko
renstvo je treba spraviti v najhladnejšo klet, ker ga le 
na ta način moremo ohraniti dolgo časa nepokvarjene
ga. Y toplih kleteh krompir in korenstvo rado gnije, 
proti pomladi pa hitro kali in poganja. Toplina krom
pirjeve kleti naj ne presega 6 stop. C. Ako imamo pre
malo krova za krompir in korenstvo — peso, rhrkev in 
repo —, tedaj si odpomoremo s podsipnicami, ki jih 
skopljemo na njivi ali v bližini hiše. V podsipnicah 
moremo ohraniti imenovane sadeže sveže in zdrave ce
lo do pozne pomladi. Podsipnice so 25 cm globoke, 2 m 
široke in poljubno dolge jame, v katere se vlagajo go
molji in korenstvo v podobi strehe, čim več imamo sa
dežev za vlaganje, tem daljša mora biti jama. Dokler ni 
mrazu, zasujmo zemljo le ob obeh straneh kupa in si

V vinogradu. 
Grozdje v vinogradu dozoreva in postaja z vsakim 

dnevom slajše. V letošnjem letu neurja in deževja je 
tudi grozdje v zoritvi zaostalo, četudi so zadnji tedni 
v mesecu septembru vplivali na kakovost grozdja zelo 
ugodno. Zato bo treba s trgatvijo počakati vsaj do dru
ge polovice oktobra, zlasti če bo trajalo suho vreme še 
naprej. Kdor ima v svojem vinogradu namizne sorte, 
kot muškatelec, muškatni silvanec, muškatna žlahtni
na, sirvanec i. dr. more grozdje s pridom vnovčiti na 
grozdnem trgu. Pri letošnji trgatvi moramo paziti oso
bito na to, da odstranimo vse suhe in trde jagode, ki so 
bile napadene po peronospori in oidiju, ker nam lete 
morejo zmanjšati pridelek in poslabšati kvaliteto. V 
večjih vinogradih berejo vsako sorto zase, da dobijo 
sortna vina, ki se plačujejo dražje, kakor mešana. Pri 
trgatvi in prešanju grozdja je največja snažnost zelo na 
mestu. Najboljše je, pred trgatvijo vso posodo, ki pride 
pri tem poslu v uporabo, izmiti z vrelo vodo, v kateri 
smo raztopili 2 odstotka sode. Stiska naj SP kolikor mo
goče naglo, da ne pride grozdje z zrakom preveč v doti
ko. Zračni kisik kvari mošt in utegne povzročiti poz
nejše rjavenje vina. Po končani trgatvi je misliti na na
domestilo hranilnih snovi, ki smo j ih odvzeli zemlji z 
dobljenim pridelkom. Gnojimo s hlevskim gnojem, 
kompostom, umetnimi gnojili, ali pa tudi z zemljo, ki 
je na hranilnih snoveh bogata. Po nekod gnoje s ka
menjem, ki rado razpada. Takšno kamenje je bazalt, 
škriljevec in lapor. Gnojenje z laporjem je v Nemčiji že 
zdavnej v navadi. Tam kopajo lapor v času, ko ni dru
gega dela, v jamah in ga vozijo zdrobljenega v vino
grade. — Zelene cepljenke je položiti v zemljo (pogro
bati), da jih mraz ne poškoduje. Osipajmo eno in dve
letno trsje v vinogradu do tretjega žlahtnega očesa, da 
ne pozebe po zimi. Izkrpajmo luknje, ki so nastale v 
mladih nasadih vsled uporabe slabega trsja, z močnimi 
eno ali dveletnimi trtami, ki jih obrežemo še le spo
mladi. Pri sajenju v jeseni, ki je vsekakor boljše od 
spomladanskega, prikrajšamo samo korenine. Trte, ki 
so izostale pri sajenju, smejo znašati k večjemu 5 odstot 
kov vsega posajenega trsja. 

V sadonosniku. 
Zimsko sadje spravljajmo enako, kakor poletno. 

Natrgano namizno sadje razbirajmo v dve vrsti. Naj
lepše sadove dajemo k prvi vrsti,'slabše in drobnejše in 
pri hruškah tudi kamenite pa k drugi vrsti. Najdebelej
še izbrane sadeže ene in iste sorte imenujemo kabinet
ne sadeže. Sadje, katerega ne maramo shraniti kot na
mizno sadje, posušimo ali pa sprešamo v sadjevec. — 
Razbrano namizno sadje spravimo v hladno shrambo, 
ki naj bo zračna in ne presuha. Sadne shrambe je treba 



od časa do časa dobro osnažiti, police pomiti in stene 
pobeliti. Dobro je tudi prostor večkrat zažveplati, da 
uničimo glivice, ki povzročajo gnilobo in plesen. V sad
ni shrambi ne smejo biti predmeti, ki razširjajo oster 
duh, kakor kislo zelje, repa, ribe itd. V sadni kleti pri 
4 stop. C se da sadje ohraniti do poletja prihodnjega le
ta. Fino in občutljivo sadje naložimo v več plasteh. Po
lice se napravijo iz 2—3 cm debelih in pol metra širo
kih desk, ki so postavljene na širokih stebričih v raz
dalji 20—30 cm vsaksebi in pritrjene ob steni sadne 
shrambe. Ob robu pribijemo 10 cm široko lato ali re
melj, ki brani, da sadje ne pada na tla. V večjih sad
nih shrambah najdemo police, ki so zbite iz samih oz
kih remeljcev, da lažje prihaja zrak med sadje. Zelo pri
pravne police napravimo tudi tako, da nakopičimo v 
stojalu lese, druga vrh druge. Te posamezne lese se pre
mikajo v stojalu, kakor predali v omari. 

V drevesnici pregledajmo okulante in prerežimo 
vezi, ki se zajedajo v kožo. Za nove drevesnice je treba 
pripraviti prostor že sedaj. Ta prostor pognojimo s 
hlevskim gonjem in ga rigolamo 50—60 cm globoko. Za 
drevesnice v večjem obsegu moremo zemljišče tudi pre
orati s plugomrojalnikom. V sejalnici sejemo peške, 
ki naj izhajajo od bujno rastočih divjakov, da dosežemo 
močna drevesa. Ob priliki prešanja.sadja imamo na j 
lepšo priliko, da dobimo zanesljivo blago za seme. Je
senska setev pešk je boljša od spomladanske. Peške 
sejemo v pomladi le tedaj, ako v jeseni nismo imeli za 
to pripravnega prostora. 

.iSL polju. 
Dovršujmo setev ožimine. Spravljajmo poznb ko

ruzo in sušimo listje koruznih štricljev (kožuhovino). 
Listje od koruznega latovja je zelo pripravno za po
steljne slamnice, ker se ne drobi, je mehko in dovolj 
prožno. Kmetice, ki si ne morejo nabaviti dragih žim
nic in vložkov na vzmeteh, naj opremijo svoje postelje 
s koruzno kožuhovino in zibale se bodo na naravnih 
vzmeteh, kot bogate meščank? na umetnih. Žanjimo 
ajdo ter jo spravljajmo v kozolce, da ne segnije ob de
ževnem vremenu. Ajda je letos v krajih, kjer ni bilo to
če, prav dobro obrodila, kar bo nekoliko popravilo slabo 
setev ozimine. Ruvajmo peso, repo in korenje ter shran
jujmo te pridelke v hladnih kleteh. Orjimo jesensko 
praho, ko so druga nujna opravila gotova. Ako hočemo 
pritegniti spodnje še neizčrpane zemeljske plasti rast
linam v izkoriščanje, tedaj orjimo v jeseni globoko 
brazdo. S takšnim oranjem spravimo spodnjo plast 
zemlje na površje, kjer se bode pod vplivom zraka, vode 
in toplote spremenila v rahlo in rodovitno plast, in bo 
nudila rastlinam nove hrane. Za globoko oranje zelo 
pripravni so Sackovi rajolni plugi z dvema lemežema, 
s katerimi se more orati do pol metra globoko. Seveda 
je treba pripreči dva para čvrste živine. Zorana zemlja 
se pusti v surovih (debelih) plasteh ali brazdah črez zi
mo ter se šele spomladi prevlači ali plitvo preorje. Z 
globokim jesenskim oranjem zatiramo najlažje nad
ležni plevel, ki se v nižjih plasteh zemlje vsled pomanj
kanja zraka zaduši in polagoma segnije. 

Na vrtu. 
Okopavajmo zimsko zelje, zimsko solato in zimski 

ohrovt. Trgajmo paradižnike ter jih vkubavajmo z do
datkom nekoliko sladkorja. Pri lem ravnajmo takole: 
Snažne paradižnike pristavimo k ognju brez vode, pre
kuhajmo in nato pretlačimo skozi sito. Lupine in seme 
zavržemo, mezgo pa pristavimo vnovič k ognju in do
damo sladkor, če imamo »VVeckove Reform« steklenice 
za shranjevanje, zadostuje za kuhanje kake pol ure, 
drugače je treba kuhati tako dolgo, da mezga v kepah 
od kuhlje odpada. Sekajmo zelje in ga denimo kisat v 
leseno posodo. Prazne grede prekopamo in pustimo le
žati čez zimo neporavnane. — Vse občutljive cvetlice 
spravimo na varno. Potaknimo vzpenjalke, mnogo
evetnice, ribez, kosmuljo, divjo trto in kutine. Koncem 
meseca vzamimo iz zemlje gomolje dali j in čebulice 
mečkov. Presajajmo lepotično grmičevje in spravljajmo 
različna semena. 

V kleti. 
Pripravimo sode, ki jih rabimo v času trgatve. Pred 

napolnjevanjem jih žveplajmo z žveplom na platno, 
papir ali azbest. Žveplo na azbest je najboljše, ker pri 
gorenju ne odpada. Z žveplanjem uničimo;škodljive gli
vice, ki se nahajajo v notranjosti soda in deloma tudi 
glivice, ki se nahajajo v moštu samem. Kvasnim gli
vicam pa žveplanje ne škoduje, ampak jih še spodbu
dimo k večji delavnosti. Sode, v katere mislimo natočiti 
mošt iz močno gnilega grozdja, žveplamo močneje, ne
go posodo, katero nalijemo z moštom iz zdravega grozd
ja. V prvem slučaju damo na polovnjak eno piatneno 
trščico, v drugem pa samo polovico trščice. Sodov ne 
smemo napolniti do vrba z moštom. Pred burnim ki
penjem se mošt segreje in raztegne ter vsled tega teče iz 
soda, ako ne pustimo nekaj praznega prostora. Prazen 
prostor odpi lke do površine mošta naj znaša pri po
lovnjaku 15—20 cm. Ko začne mošt vreti, je postaviti na 
sod kipelno veho, ki zabranjuje pristop zraka do mošta, 
vendar pa omogoča, da ogljenčeva kislina uhaja iz so
da. Pod kipelno veho kipi torej mošt, ne da bi prišel z 
zrakom količkaj v dotiko. Kvasnih glivic to nikakor ne 
ovira v svojem delovanju, temveč samo na glivice od 
plesni, birse in ocetne glivice, ki brez zračnega kisika 
ne morejo izhajati. Kipelne vehe so iz stekla, gline ali 
pločevine. Ako mošt v sodih razpošiljamo, tedaj ga mo
ramo močno žveplati (enako, kakor mošt iz gnilega 
grozdja), da vrenje zadržujemo. Vrhu tega je postaviti 
v pilke kipelne pipice, da nam razvijajoča se ogljikova 
kislina ne razžene sodov. Toplina kleti za mošt naj 
znaša 12—16 stop. C. Če hočemo, da mošt dobro in hitro 
pokipi, uporabljamo čistorejene kvasne glivice. Naro

čamo jih pTi kemičnem preizkuševalšču v Mariboru ali 
Ljubljani. 

V čebelnjaka 
Začnimo, s prezimovanjem čebel, kar storimo s 

skrčenjem čebelnega prostora in zamašenjem vseh od
prtin s slamo ali vato. Pri tem poslu se prepričajmo o 
sposobnosti matice, o moči panja, o količini hrane in 
o velikosti prostora. Malica ne sme biti starejša od dveh 
let, sicer jo je zamenjati z mlado. Samo močen panj 
more dobro prezimiti. Stare delavke ne dočakajo pomla
di; zato jih je raje uničiti, da ne jedo po nepotrebnem 
med. Srednje močen panj mora imeti za zimo približno 
10 kg medu. Čebelam pustimo toliko prostora, kolikor 
ga lahko dobro pokrivajo. 

Koga li branje pač ne veseli, 
Oktobra ta najprijetnejši čas?! 
Vse staro, mlado v vinograd hiti, 
Da s pridom izkoristi trtni kras. 

Ajdo rodno žanjejo žanjice; 
Repo, peso, zelje in korenje 
Brž si skrbno spravljajo ženice, 
Zakasnelo sejejo semenje. 

Vekoslav"š7ampar. 


